



村落渊源

曲汇塘是镇海北面古海塘的一小段。因海塘地处风潮要冲地段和江河出口处，过去每遇台风大潮汛来临，即土崩塘毁，有缺口百余丈。又有传说蛟龙盘踞在塘内江河中，出行于大海之时，使土塘崩毁。于是，乡民称其为“曲汇塘”。附近有一村落，以塘得名。



老村 胡龙召 摄

行走古村曲汇塘

郑毓岚

步入曲汇塘古村，村子里显得有些安静。年轻人都上班去了，偶尔遇见一些闲适的老人，坐在家门口有一搭没一搭地聊着，他们用平和而又略带新奇的眼神注视着陌生人。其中有一位性情开朗的老人，主动问我来意，带着我游走整个村庄。每到一处，老人都会热情而详细地为我讲解村中的那些往事。

古村被河流环绕，小桥流水，绿树成荫。在古村深处隐藏着几处清代古宅，古朴优雅的石库墙门、精美的砖雕民居、独特的封火墙、石砌的堤岸河埠。这些古建筑保存完整，留住了古宅，也留住了古村的一段历史。

曲汇塘是民间传说黄公斩蛟龙的地方。南宋淳祐六年(1246)，时任浙江东转运司判官黄恕，受明州府知府兼沿海制置使章大淳委派治理曲汇塘。黄公接受筑塘任务以后，就亲临海塘，露餐野宿，日夜观察海塘险情，督役运送土石。问题是，“筑后又决，役工再筑，筑后再决”。有人说这是蛟龙作怪。黄公曾听说古时周某有下海斩蛟龙的故事，他决心以身一试。择吉日，沐浴后，祭告百神，并对众说：“吾身堵处速抛石，不要考虑我的安危，将堤围合，吾死于此，若辈奋力。”黄公话毕，即跃马入水，“红潮(血)拥涌出，盖其物(蛟龙)已毙”。众役即投土以筑塘，不复冲决，越三日，两塘合成。“公尸忽浮起，据鞍揽辔，面色如生”。众人把黄公葬于灵绪一都一图(现十七房庙基头)。公元1248年，宋理宗赵昀皇帝谕旨“敕赐治水判官黄公永利之祠”。据说，自南宋以后，曲汇塘一带“芦舍叠稠，禾黍遍野”，无发生一次重大水患之事。

蛟龙被黄公斩后，人们将塘内环河叫“眠龙河”。陈氏始迁祖是位秀才，相信风水，听说曲汇塘是卧蛟龙的地方，

是块风水宝地，自宋咸淳十年(1274)从鄞县姜山陈家迁到曲汇塘居住。陈氏先祖在眠龙河四周临河筑宅，在此生息，后子孙繁衍，宅第四起，成自然村落。因此地原先是单一姓氏居住，所以又俗称“曲汇塘陈家”。

明时，宋筑海塘成为北乡古驿道。曲汇塘古村是定海(镇海)县城通往北乡的驿道必经之路，设有邮驿曲塘铺，是重要的军事设施之一，用于运送军用粮草物资、传递军令军情。由定海(镇海)县前总铺出向辰门，经官团铺、曲塘铺、徐家铺、龙山所前铺、龙头场西铺，至淞浦，全程100里。邮驿有步驿和马驿，有普通递与急递之分。普通递传送一般文书，由步驿传递；传递军事文书急件，由马驿传递，铺骑疾驰，马不停蹄，风雨无阻，昼夜不休，白天鸣铃，晚间举火。此外，作为驿道，通常行人也络绎不绝。

陈家宗祠在村的东面，宗祠屋后立有界牌，称“清道光六年”，由族人陈绪纯等出资建造，正厅五间，左右厢廊各三间。据陈氏后人介绍，宗祠称“雨钞堂”，原祠堂上挂有匾额，记载了108个陈氏排辈。因《陈氏宗谱》遗失，他只记得头两行辈份为“继大亨昌，源远泽长”。据说陈氏为王皇后裔，其先祖为陈霸先。陈霸先是南北朝时期陈朝皇帝，在《陈书》中称陈霸先“读兵书，多武艺”。而《南史》中也有介绍：“涉猎史籍，好读兵书，明纬候、孤虚、遁甲之术，多武艺。”从一个村官成长为将军，又由将军黄袍加身，承担下了一片支离破碎的江山，陈霸先也算是南朝一代英主，他虽然只当了三年皇帝就去世，但对南方的发展贡献还是有的。

到清同治年间，族内出了进士陈聿昌和举人陈云间，世称“閔閔之家，科甲禅联”而名声大震。陈聿昌(1825-1884)，字尔修，号楚颖，自幼跟随其舅谢周训在

江南开设的学馆读书，学习刻苦，笔有奇气，同学皆敛手避之，后姚燮识其才，收其为门生。陈聿昌发奋学习，“心之所注，虽大雷雨弗闻也！每就寝，悬拳石于床薰香其侧，奉以铜盘，香尽悬绝石坠盘，锵然有声，乃起而复读”。功夫不负有心人，陈聿昌在咸丰年间中副贡，同治年间中举人，成进士，终于步入仕途。他本应授知县职，但为人枯瘠，目近视，敞衣垢面，不自修饰，改授教职，任教八年后，于光绪年间才摄任江西广丰县知县。在广丰县任职三年颇有政绩，民国县志评价：“与利剔弊，孜孜不倦。武弁某，恃符健讼，聿昌痛绳其法，豪右帖然。有掘地埋碑，冒宋张叔夜墓者，聿昌廉知其诈，其人惧怀金饼以进，聿昌力拒之，卒归与原主。吴、俞两生争地狱久不决，聿昌为文谕之二生，皆感悟罢讼。”可见其廉洁奉公，断案如神。

进士第建造在“眠龙河”的西面，整个建筑并不豪华，坐北朝南，大门朝东，八字形单檐大门，设双道木门，墙角饰青石须弥座，檐下雕如意牛腿。进入大门过廊道，即是明堂，里边一字型房屋五间，中间为厅堂，为会客之用；西边建有一排朝东厢房。室内“进士”、“登科”、“副贡”匾额保存完整。细看“进士”匾额，高0.51米，宽1.4米，黑字金底卷云纹缀面，通体涂金，近两百年来仍金光闪闪，右上角镌刻着四位高官赠匾名录。

进士第曾是最早的曲塘小学。1912年，为了让族内的子弟学习文化，见过世面、当过县令的陈宏燮，与本村乡绅商议兴教办学。学校办在自家进士第，各乡绅富商纷纷资或捐助西洋乐器、教具、学生校服等。随着学生人数的增加，后曲塘小学搬迁到陈家祠堂。

离开古村，那份恬静、那份古朴、那份厚重，还萦绕在我的心头。



有“福”同享，有“彩”同乐



刚毕业的小伙喜中4注“双色球”二等奖

“双色球”是一位神奇的魔术师，初出茅庐的“菜鸟”小汪(化姓)，凭着一张面值24元的单式票，中得百万奖金。3月23日上午，他现身宁波市福彩中心，兑领了1092688元奖金。

小汪说，自己是在大二开始接触“双色球”的，手头稍微宽裕时他会买上几注“双色球”，然后和女朋友一起幻想中大奖后该怎么花钱。也许是运气不佳，多年来小汪中奖的次数始终没能突破两位数，加之去年毕业后实习工资仅够日常开销，购彩次数便渐渐减少了。

但这次购彩，小汪表示“心情很复杂”。原来白色情人节当天，面对女友要节日礼物的暗示，囊中羞涩的他只能一再揣着明白装糊涂，没送礼物。虽然最终得到了女朋友的体谅，但小汪还是觉得很受伤：“想想也很挺对不起她的，我没房没车、职业前景也不是

很光明，连个礼物都送不了！”

“再买次彩票，就是给自己一个机会，一个做梦的机会！3月15日下班后，小汪在回家路上的一家福彩代销点买了3注‘双色球’，并投了4倍。

“4倍是因为我跟女朋友交往了4年，号码是临时想的！”小汪说，由于以前一直没怎么中过奖，因此这一次他并有像往常一样查询开奖号码，当得知自己中奖时已经是7天之后。“不是我骄傲，当时我觉得自己是人生赢家！”谈起中奖时的感觉，小汪一脸幸福。

“快乐彩”600万话费、油卡大家抢
4月1日开始 连续30天

为回馈广大彩民对浙江福彩“快乐彩”游戏及“浙江福彩”微信的关爱，从4月1日起，浙江福彩将开展“快乐彩”欢乐送活动。本次活动将通过“浙江福彩”微信平台，每天送出6365份奖品，价值20万元，连续30天，共送出价值600万元的话费和油卡。

彩民朋友需要注意的是，当日购买彩票必须在当天23:00之前参与，重复扫描条形码、key值重复上传、输入错误都将视为无效。所中得的手机话费2个工作日内到账；油卡中奖者与所在地市福彩中心预约

后，凭中奖彩票、绑定微信的手机及本人身份证件到各市福彩中心领取，油卡领取截止时间为5月16日。

福彩“快乐彩”是一款快开型高返奖游戏，每10分钟开奖一次，从早上9:00到晚上10:20，每天开奖80次。每次开奖从01至12这十二个号码中开出5个号码。彩民可以自主选1到8个号码生成1注彩票，无论彩民选择几个号码，每注彩票2元。该游戏所有奖项都采用固定设奖，具体详见浙江福彩网“快乐彩”的奖级设置，彩民可采用直选与组选的方式选择号码。

浙江福彩微信
每天奖品如下：

奖品	每天名额
20元话费	6000个
100元话费	300个
300元话费	50个
1000元油卡	10个
5000元油卡	5个

参与方法：

- 1、4月1日至4月30日连续30天；
- 2、期间彩民购买单张面值20元及以上“快乐彩”彩票，关注“浙江福彩”微信，发送“快乐彩”，点击系统推送链接进入活动页面；
- 3、扫一扫彩票条形码，部分手机因型号或版本原因无法扫描的，请手工输入彩票key值(彩票第一行16位数字与字母混合的字符，数字0-9,字母由abcdef组成)，并点击提交(新关注用户还须根据提示输入绑定手机号码)，即可获得幸运转盘抽奖；
- 4、一张彩票有3次抽奖机会。当即参与，立马就可知晓自己是否中奖。



宁波“中福在线”两天两爆全国累积大奖

3月19、20日，宁波“中福在线”奉化销售厅、宁南北路销售厅传来大奖喜讯，彩友刘先生(化姓)、陈先生(化姓)在连环夺宝游戏中相继中得了25万元大奖，收获了属于他们的好运。

首先中出大奖的是“中福在线”奉化销售厅，据了解，中奖者刘先生是“中福在线”游戏的忠实彩友，19日晚他买了两张投注卡后，便以5线200分的方式玩起了“连环夺宝”游戏，当进入到第三关时，只见屏幕上出现了24颗红宝石和“恭喜中得25万元”字样。“当

时我自己也有点发懵，没想到自己会中大奖！”刘先生说，在确定自己中了大奖后他立马通过电话与家人分享了中奖的喜悦。

没想到一天之后，宁南北路销售厅便迎来了开业后的第一个25万元大奖。据了解，幸运彩友陈先生接触“中福在线”时间不长，当游戏画面上瞬间出现了20颗祖母绿时，他还以为自己只中了一个小奖。“当时也不懂，到是我朋友挺激动的，说一定是大奖！”谈起当时的情景，陈先生表示这一切都不像是真的。